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ACTA Nº 06/2013  

CONCEJO MUNICIPAL DE QUILLOTA 

SESIÓN  ORDINARIA 
 
                   En la Comuna de Qui l lota a 25 de Febrero de 2013 en el  "Salón Audi tor io 
Munic ipal  Víctor Vergara Flores",  en presencia del  Secretar io Munic ipal  Sr.  Dionis io 
Manzo Barboza, quien actúa como Ministro de Fe y del  Concejal  Mauric io Ávi la Pino, 
Concejal  Dr.  Fernando Puentes Wasaff ,  Concejal  Alejandro Vi l larroel  Cast i l lo ,  Concejal  
Roberto Vergara Saavedra,  Concejala María Baeza Hermosi l la y Concejal  Ramón 
Balbont in Leiva, e l  Sr.  Alcalde abre la Sesión en nombre de Dios s iendo las 17:45 
horas.  
 
     
   
 
 
 

T A B L A 
 
 

 

 
1. APROBACIÓN DE ACTAS Nº 45/2012, Nº 49/2012, Nº 51/2012 y 52/2012. 
2. MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS. 
3. MODIFICACIÓN DE LA SUPERFICIE DEL TERRENO DEL PROYECTO DENOMINADO   

"AMPLIACIÓN AGUA POTABLE RURAL SANTA ROSA DE COLMO - SAN RAMÓN". 
4. ADJUDICACIÓN "CONSTRUCCIÓN PAVIMENTO CALLE VICUÑA MACKENNA, 

QUILLOTA". 
5. COMODATO MEDIAGUA A MARIANELA DEL CARMEN HEVIA BALBONTÍN.  
6. INFORME CONTRATOS - ASESORÍA JURÍDICA.  
7. VARIOS. 
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1.- APROBACIÓN DE ACTAS. 
 
 a) Sr.  Alcalde propone aprobar Acta N° 45/2012.  
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. Pide respuesta respecto al avance del Proyecto 
Plaza Mayor y de la revisión que haría Asesoría Jurídica sobre la Ordenanza de Tendido de cables.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción.  
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontin Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción e informa que la Plaza Mayor está funcionando parcialmente en espera de 
la tramitación de todos los permisos. Se solicitará informe a Unidad de Asesoría Jurídica respecto a la 
Ordenanza. 
 
ACUERDO Nº 71/13: Por unanimidad se aprueba Acta Nº 45/2012. 
 
b) Sr.  Alcalde propone aprobar Acta N° 49/2012.  
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción.  
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontin Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº 72/13: Por unanimidad se aprueba Acta Nº 49/2012. 
 
c) Sr.  Alcalde propone aprobar Acta N° 51/2012.  
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción.  
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontin Leiva aprueba la moción 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº 73/13: Por unanimidad se aprueba Acta Nº 51/2012. 
 
d) Sr.  Alcalde propone aprobar Acta N° 52/2012.  
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. Pide el informe solicitado a Jefe de Control Interno 
acerca de rendiciones de ANFA. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción.  
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontin Leiva aprueba la moción e informa que ANFA presentará pronto la rendición 
solicitada ante el Concejo Municipal. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. Solicitará Informe a Control Interno sobre rendiciones de ANFA. 
 
ACUERDO Nº 74/13: Por unanimidad se aprueba Acta Nº 52/2012. 
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2. MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS. 
 
Sr. Alcalde y Srs. Concejales analizan los siguientes documentos: 
a) 
 

 
 

Sr. Alcalde propone aprobar Modificación Presupuestaria por mayores ingresos efectivos. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción.  
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontin Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº 75/13: Por unanimidad se aprueba la siguiente Modificación Presupuestaria por 
mayores ingresos efectivos: 
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b) 
 

 
 
Sr. Alcalde propone aprobar Modificación Presupuestaria por ajuste de gastos. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción.  
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontin Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº 76/13: Por unanimidad se aprueba la siguiente Modificación Presupuestaria por 
ajuste de gastos: 
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3. MODIFICACIÓN DE LA SUPERFICIE DEL TERRENO DEL PROYECTO DENOMINADO 
"AMPLIACIÓN AGUA POTABLE RURAL SANTA ROSA DE COLMO - SAN RAMÓN". 
 
Sr. Alcalde y Srs. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr. Alcalde propone aprobar modificación del Numeral 1 del Acuerdo Nº 269/12, Acta Nº 34/2012 que 
aprobó la Adquisición en conjunto con la Ilustre Municipalidad de Quintero del Lote Nº1 de la Parcela Nº3 
del Proyecto de Parcelación Santa Rosa de Colmo, con el objeto de emplazar en él las obras del Proyecto 
“Ampliación de Servicio de Agua Potable Rural Santa Rosa de Colmo - San Ramón”, disminuyendo la 
superficie del terreno de 800 m2 a 680 m2, manteniendo el precio fijado y el porcentaje que aportarán 
ambos Municipios. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción.  
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontin Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº 77/13: Por unanimidad se aprueba  modificar el  Numeral 1 del Acuerdo Nº 269/12, 
Acta Nº 34/2012 que aprobó la Adquisición en conjunto con la Ilustre Municipalidad de Quintero del 
Lote Nº1 de la Parcela Nº3 del Proyecto de Parcelación Santa Rosa de Colmo, con el objeto de 
emplazar en él las obras del Proyecto “Ampliación de Servicio de Agua Potable Rural Santa Rosa 
de Colmo - San Ramón”, manteniendo el precio fijado y el porcentaje que aportarán ambos 
Municipios, en el siguiente sentido:  
DONDE DICE: “…terreno de aproximadamente 800 m2…”   
DEBE DECIR: “…terreno de aproximadamente 680 m2…”. 
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4. ADJUDICACIÓN "CONSTRUCCIÓN PAVIMENTO CALLE VICUÑA MACKENNA, QUILLOTA". 
 
Sr. Alcalde y Srs. Concejales analizan el siguiente documento. 
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Sr. Alcalde propone aprobar adjudicar la Licitación Privada del proyecto denominado “CONSTRUCCIÓN 
PAVIMENTO CALLE VICUÑA MACKENNA, QUILLOTA”, a SRES. INVERSIONES GVG LTDA. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción.  
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. Expresa su satisfacción por esta obra que beneficia 
al sector, haciendo presente que espera se pueda mejorar luego la calle Yungay en el Sector de la 
Población Los Lúcumos. 
Concejal Ramón Balbontin Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción e informa que este proyecto se completará con la repavimentación de 
Avenida Vicuña Mackenna en el Sector provisoriamente asfaltado hace algunos años, y con la Ingeniería 
para pavimentar calle Yungay entre Avenida Condell y calle Instituto. 
 
ACUERDO Nº 78/13: Por unanimidad se aprueba adjudicar la Licitación Privada del proyecto 
denominado “CONSTRUCCIÓN PAVIMENTO CALLE VICUÑA MACKENNA, QUILLOTA”, 
financiamiento FNDR 2012, realizada a través del Sistema de Adquisiciones y Contrataciones 
Públicas Mercado Público, Adquisición Nº2831-9-B213, a SRES. INVERSIONES GVG LTDA., RUT 
77.578.630-2, representada legalmente por Sr. Fernando González Vergara RUN 16.103.123-2, ambos 
domiciliado en calle Avenida Fundadores Nº621, Valparaíso, por un monto total de $ 219.924.391 IVA 
incluido, con plazo de ejecución de 113 días corridos contados a partir de la firma del Contrato o de 
la fecha de entrega del terreno.    
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5. COMODATO MEDIAGUA A MARIANELA DEL CARMEN HEVIA BALBONTÍN. 
 
Sr. Alcalde y Srs. Concejales analizan el siguiente documento: 

 

 
Sr. Alcalde propone aprobar otorgar  Comodato Precar io por  t res años a doña MARIANELA 
DEL CARMEN HEVIA BALBONTÍN,  de una mediagua de 6x3 mts. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción.  
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontin Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº 79/13: Por unanimidad  se aprueba otorgar Comodato Precario por tres 
años a doña MARIANELA DEL CARMEN HEVIA BALBONTÍN, Cédula Nacional de 
Identidad 8.631.212-2, respecto de una mediagua de 6x3 mts.,  para ser  instalada 
en el inmueble de propiedad de Danny Poblete Hevia, ubicado en calle Libertad 
Nº248, Lote 115, Población Aconcagua Sur, Quil lota.  
 
6. INFORME CONTRATOS - ASESORÍA JURÍDICA. 
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales adoptan la resolución siguiente: 
 
ACUERDO Nº 80/13: Por unanimidad se aprueba dejar constancia de la entrega del 
Informe de la Unidad de Asesoría Jurídica de 07 de Febrero de 2013, 
documento que informa sobre los nuevos contratos para ser puestos en 
conocimiento del Concejo Municipal .  
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7.-  VARIOS 
 
7.1  READJUDICACIÓN DENOMINADO "REPOSICIÓN CIERRES PERIMETRALES LICEO AGRÍCOLA, 
COMUNA DE QUILLOTA". 
 
Sr. Alcalde y Srs. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr. Alcalde propone dejar sin efecto el Acuerdo Nº 53/13, Acta Nº 03/2013 que adjudicó la Licitación 
Pública del Proyecto denominado “Reposición Cierres Perimetrales Liceo Agrícola, Comuna de Quillota” a 
AC CONSTRUCCIONES EIRL porque se detectó que la empresa no cumple con lo establecido en el punto 
Nº 15 “Plazo de Ejecución” de las Bases Administrativas Especiales que establece que el plazo mínimo de 
ejecución no podrá ser inferior en un 25% del plazo oficial de 60 días corridos indicado en las Bases, por lo 
que en la Reevaluación de la Licitación fue declarada fuera de Bases y en consecuencia sus antecedentes 
no fueron analizados, y también propone readjudicar la Licitación Pública del “REPOSICIÓN CIERRES 
PERIMETRALES LICEO AGRÍCOLA, COMUNA DE QUILLOTA”. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción, considerando especialmente que la empresa 
que cometió el error lo reconoció. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción considerando que no se expone al Municipio a 
acciones judiciales posteriores. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción teniendo presente que la propia legislación de 
procedimientos administrativos permite la invalidación de actos administrativos. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontin Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº 81/13: Por unanimidad se aprueba: 
1.- Dejar sin efecto el Acuerdo Nº 53/13, Acta Nº 03/2013 adoptado por el Honorable Concejo 
Municipal en Sesión Ordinaria de 21.01.2013 que adjudicó la Licitación Pública del Proyecto 
denominado “Reposición Cierres Perimetrales Liceo Agrícola, Comuna de Quillota” a AC 
CONSTRUCCIONES EIRL porque se detectó que la empresa no cumple con lo establecido en el 
punto Nº 15 “Plazo de Ejecución” de las Bases Administrativas Especiales que establece que el 
plazo mínimo de ejecución no podrá ser inferior en un 25% del plazo oficial de 60 días corridos 
indicado en las Bases, por lo que en la Reevaluación de la Licitación fue declarada fuera de Bases 
y en consecuencia sus antecedentes no fueron analizados. 
2.- Readjudícase la Licitación Pública del Proyecto denominado “REPOSICIÓN CIERRES 
PERIMETRALES LICEO AGRÍCOLA, COMUNA DE QUILLOTA”, licitada a través del Sistema Chile 
Compra Adquisición Nº2831-66-LP12, financiado a través del Plan de Reparaciones Menores Quinto 
Llamado – PRM5 del Ministerio de Educación, a Don Eduardo Basilio Lima Verdejo, RUT 12.822.210-
3, con domicilio en calle Mario Recordón Nº 525, Viña del Mar, por un monto total de $ 36.721.470.- 
IVA incluido, con plazo de ejecución de 45 días corridos contados a partir de la firma del Contrato o 
a partir de la fecha de Acta de Entrega del Terreno.    
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7.2  PATENTE DE ALCOHOL DE CENCOSUD RETAIL S.A. 
 
Sr. Alcalde y Srs. Concejales analizan el siguiente documento: 
 
 

 
 
 
 
 
Sr. Alcalde propone aprobar la Patente de Alcohol GIRO: SUPERMERCADO DE 
ALCOHOLES, del Contr ibuyente CENCOSUD RETAIL SOCIEDAD ANONIMA.  
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción.  
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontin Leiva aprueba la moción 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº 82/13: Por unanimidad se aprueba la Patente de Alcohol GIRO: 
SUPERMERCADO DE ALCOHOLES, del  Contribuyente CENCOSUD RETAIL 
SOCIEDAD ANONIMA RUT 81.201.000-K, ubicado en Juan Bautista Alberdi 
Nº360 de Quil lota.  
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7.3 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo: 
1. Plantea la necesidad de resolver el problema que producen los Perros Callejeros en la ciudad. Informa 
que ya el auto nuevo de un vecino sufrió daños en sus neumáticos y protecciones producto del ataque de 
perros callejeros. Entregará carta denuncia a la Secretaría Municipal. 
Sr. Alcalde informa que ya hubo un fallo judicial a favor del Municipio, por cuanto la elaboración de 
políticas y Ordenanzas acerca de la Tenencia de Mascotas demuestra que no ha habido falta de servicio. 
Se analizará en profundidad el tema. 
 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff explica que existen a lo menos tres tipologias de perros callejeros. 
Se debe manejar el tema sin hipocresías, y se requiere con urgencia fomentar la tenencia responsable de 
mascotas. Los Caniles son de alto costo y es una condena a prisión perpetua para los perros. Aboga por 
pronta dictación de Ley en el Congreso. 
 
2. Propone elaborar Plan de Contingencia ante situaciones de emergencia por sismos, etc... 
 
7.4 
Concejal Ramón Balbontin Leiva: 
1. Informa  que los vecinos de la Población Bonifacio están siendo afectados por plaga de roedores 
ocasionadas por faenas de empresa INCA. 
 
Sr. Alcalde explica que para obtener permiso de construcción en este tipo de obras se debe presentar 
certificado de desratización. Se investigará la situación solicitando informe a Dirección de Obras 
Municipales e Inspectores. 
 
Concejala María Baeza  Hermosilla en informa que a raíz de las Obras de Condell 4, también los  vecinos 
de la Población Sagre están sufriendo plagas de ratas. Solicita conversar con la empresa. 
 
2. Consulta si ya se terminaron las obras de mitigación en Población Said.  
 
Sr. Alcalde confirma que se reparará el pavimento en los próximos días. La empresa  abordará un tramo y 
entre calle Quillota y calle Lorca se encargará el Municipio. 
 
3. Pregunta si ya se resolvió el problema de abastecimiento de agua para riego de áreas verdes en Plaza 
de los Ceibos.  
 
Sr. Alcalde informa haber estado en conocimiento del problema, originado en que ESVAL, faltando a su 
compromiso cortó el suministro de agua para riego de áreas verdes en Plaza  de los Ceibos. Según 
acuerdo legal antiguo, los empalmes históricos para riego de áreas verdes en Quillota son gratuitos, y solo 
se paga el servicio de alcantarillado. 
 
4. Considera que es una tarea urgente para el Concejo Municipal tomar decisiones acerca del cambio de 
luminarias públicas por tecnología LED. Proporcionará antecedentes de cambio gratuito efectuado en 
algunas comunas. 
 
Sr. Alcalde informa que el Municipio de Quillota ha trabajado el tema por años, para cambiar luminarias de 
sodio a LED, y hay un diagnóstico muy completo y preciso en SECPLAN. Se reestudiará el tema 
considerando el aporte que ha ofrecido el Concejal Ramón Balbontin Leiva. Hace presente que hay 
muchas ofertas de empresas, pero finalmente ninguna es gratuita. 
 
7.5 
Concejal Mauricio Ávila Pino: 
1. Informa que una Ciudadana Quillotana ha participado en actividades solidarias en África, y expondrá su 
experiencia en una charla que se dictará en el Estadio Municipal Lucio Fariña Fernández. 
 
2. Plantea la necesidad de resolver externalidades negativas de los proyectos en ejecución, como ocurre 
con la pérdida del Cerco Natural hacia calle Alberdi que protegía al Sector poblacional ubicado en el 
Sector Poniente frente al Supermercado A Cuenta. Pide conversar con INATEC para realizar obras de 
mitigación.  
 
Sr. Alcalde solicita a Subdirector de Tránsito don David Leyton Orellana que plantee este tema en la 
Reunión Técnica semanal que se realizará mañana, y que informe resultado. 
 
3. Plantea necesidad de adoptar medidas para enfrentar situaciones de emergencia y revisar 
funcionamientos y dotación de grifos en la ciudad. 
 
4. Solicita gestión del Municipio para dotar de electricidad a los puestos de ventas de frutas en el cruce de 
San Pedro.  
Sr. Alcalde plantea que se trata de un problema complejo por ser franja de vialidad. Se debe gestionar 
solución con Bienes Nacionales. 
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5. Solicita Exposición de Oficina de Emergencia. 
 
6. Solicita se programe en tabla de la próxima sesión el inicio de Cuenta de Cursos en que han participado 
los Concejales. 
 
Concejales Alejandro Villarroel Castillo y  Ramón Balbontin Leiva darán cuenta de cursos  en la Sesión de 
Concejo del próximo jueves.  
 
Sr.  Alcalde agradece la presencia de las autor idades, funcionar ios municipales y 
c iudadanos, y levanta la Sesión s iendo las 18:50 horas.  
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